

# 打造「共富」城市范例 杭州深化新时代「千万工程」

叶怡霖

植物科学实验室搬到了萧山的田间地头;富阳的草莓卖到了中东;钱塘产业工人住进了“共享村居”;三墩静谧的稻田也能汇聚“泼天流量”;游客去往桐庐山间民宿寻找向往的生活……二十多年来,在“千万工程”持续推进之下,杭州的城与乡各美其美,差距不断缩小。

城乡差距、地区差距、收入差距这“三大差距”,是浙江在推进共同富裕过程中需要重点解决的问题。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。新年旧岁交替之际,浙江提出以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范,将城与乡作为一个整体统筹谋划安排,把缩小“三大差距”放在融合发展全局一体部署推进。

近日,杭州深化新时代“千万工程”推进会暨缩小“三大差距”动员部署会召开。作为“千万工程”源起地,杭州吹响了先行引领的冲锋号:

在以新时代“千万工程”为牵引缩小“三大差距”中干在前、走在前,重点实施“强城提能、兴村提质、融合提速、产业增效、共富增收、文化增彩”六大行动,加快打造高质量发展建设共同富裕示范区城市范例。

## “强城提能”行动 构建“县镇村”联动新体系

作为新晋超大城市、GDP迈上2万亿的经济强市,杭州发展势头正盛。

但不可否认的是,杭州还存在“东强西弱”的地区发展差距。西部山区的发展,不仅关乎乡村振兴,更是迈向共同富裕必须破解的关键问题。

为此,杭州将开展“强城提能”行动,做强杭州现代化都市圈,持续推进县城承载能力提升,培育特色产业和产业平台,打造市域协作

帮扶升级版。县城,是连接城市与乡村的纽带。在省、市两级部署当中,都将“强城”放在了首位,着重强调县城在缩小地区差距中的核心作用。

“强城”,强的是县城、中心镇、重点村。在以往杭州的“千万工程”实践中,这三个节点的辐射带动作用已然显现:在建德、梅城镇带动起了乾潭、大洋、三都、杨村桥协同发展的“环三江口现代化美丽

城镇群”;在淳安,下姜村示范引领,“大下姜”乡村振兴联合体从25个村辐射到64个村,抱团发展村集体经济……

“提能”,提的是人口集聚能力和产业承载能力。县域经济、民营经济是浙江经济优势的重要体现,通过新型城镇化建设,汇集人、地等重要资源,可进一步放大这一优势,因地制宜推动经典产业创新发展、加快布局未来产业,推动县域经济向都市经济转型升级。

共富引领带和城乡风貌样板区。

打响乡村运营品牌。“禹上稻乡”“龙门秘境”……从美丽乡村转向美丽经济,行之有效的乡村运营模式是不少村庄的致富密码。杭州将鼓励镇村打造乡村IP经济,因地制宜培育特色村,规范提升强村公司。

“兴村,兴的是产业,是文化,也是村民的心情;提质,提的是乡亲富足的物质,村容村貌品质,也是乡村发展的志向。”杭州市农业农村局

(杭州市乡村振兴局)相关负责人介绍,绘就和美乡村建设新图景,离不开优秀的乡村发展带头人。

未来,杭州将以村书记、农创客等为重点,实施千名乡村产业振兴“头雁”、万名农创客培育工程和村播成长计划等,给予人才坚实的创业要素保障,完善的评价激励机制,推动更多有志青年和乡村“双向奔赴”。

## “兴村提质”行动 绘就和美乡村建设新图景

“千万工程”改变过、影响过的万千村庄,如何一直美下去?

为缩小城乡差距,杭州将开展“兴村提质”行动,重点提升农村现代化水平,着力打造现代版富春山居图。

提升村容村貌品质。从美丽乡村到和美乡村,杭州持续领跑。接下来,杭州将深入实施“和美+”六大工程、新时代和美乡村“三大行动”,分类打造一批和美乡村特色村、未来乡村、数字乡村、精品线路、

促进农民增收,缩小收入差距,根本要解决的是农民就业创业问题。



## “共富增收”行动 拓展联农带农富农新渠道

产季都有百余位老人来到果莲生产线上去莲子。灵活就业,农闲增收,共富工坊探出了好办法。

2024年试运营的谢径安·传化农创村,通过“政企村农”多方合作,构筑“科创+农创”平台,短时间内便吸引了39家企业和一批农创客入驻,带动村集体经济和农户增收超1500万元。

小到一个岗位,大到一个平台,杭州将开展“共富增收”行动,重点建设共富新农园、组建共富联合体、开发共富新岗位,缩小东西部和城乡收入差距。

萧山谢径安·传化农创村

## “融合提速”行动 完善城乡一体化发展新机制

缩小“三大差距”的关键,在于破除城乡二元体制机制障碍,实现城乡融合高质量发展。

城乡融合,并不是让农村越来越像城市,而是让“人地钱技”

等要素资源能够在城市与乡村之间充分流动,激活农村内生发展动力。

杭州将开展“融合提速”行动,重点落实“一体化”要求,促进

公共服务优质提升。聚焦“一老一小”,深化公共服务“七优享”工程,推动优质教育、医疗、养老等公共服务城乡共享。

基础设施提档升级。高质量建设“四好农村路”2.0版;改造提升乡镇村级物流服务点;推进国家数字乡村试点,加快布局建设乡村5G基站、新能源充电桩等。

## “文化增彩”行动 打造乡村文化繁荣新样本

优秀传统文化保护传承,着力挖掘保护乡土文化根脉,加强历史文化(传统)村落保护和利用,用传统文化振兴赋能乡村产业发展。

左手繁华都市,右手富美乡村。杭州将全力以赴,切实将省市决策部署加快转化为共同富裕的美好现实。



临安指南村



淳安下姜村



余杭小古城村 欧阳晗 摄

## “产业增效”行动 激活乡村产业发展新动能

2024年,杭州全市农林牧渔业总产值560亿元,比上年增长3.5%。农村居民人均可支配收入突破5万元,增长5.4%。

攀升的数据背后,是一条在“七山一水二分田”间探索出的现代都市农业发展之路。

增效,是杭州农业发展的关键词。



临平农发都市田园智慧农业

## “共富增收”行动 拓展联农带农富农新渠道

促进农民增收,缩小收入差距,根本要解决的是农民就业创业问题。

“一边唠着嗑,一边把钱赚了”,在临平新宇村莲谊农业的“奶奶工坊”,每年生



萧山谢径安·传化农创村

## “文化增彩”行动 打造乡村文化繁荣新样本

优秀传统文化保护传承,着力挖掘保护乡土文化根脉,加强历史文化(传统)村落保护和利用,用传统文化振兴赋能乡村产业发展。

左手繁华都市,右手富美乡村。杭州将全力以赴,切实将省市决策部署加快转化为共同富裕的美好现实。

(本版图片由杭州市农业农村局提供)